
Ад аўтара

Выданне складаецца з 32 планаў-канспектаў урокаў па белару-
скай літаратуры ў ІХ класе на ІІ паўгоддзе. Матэрыял пададзены 
ў адпаведнасці з вучэбнай праграмай для ўстаноў агульнай сярэд-
няй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання «Беларуская 
літаратура. ІХ клас» (Мінск: НІА, 2019).

У дапаможніку прадстаўлены ўрокі па раздзелах «Нацыя-
нальнае і агульначалавечае ў мастацтве слова» [за выключэннем 
манаграфічнай тэмы «Янка Купала»], «Чалавек у часе і прасторы  
ў творах беларускай літаратуры», «Падагульненне і сістэматыза- 
цыя вывучанага», якія прысвечаны аналізу праграмных мастац- 
кіх твораў для чытання і вывучэння, твораў для дадатковага чытан-
ня, удасканаленню пісьмовага маўлення вучняў (творчыя ўрокі).

Прапанаваныя распрацоўкі ўрокаў пабудаваны ў залежнасці 
ад тэмы, накіраваны на рэалізацыю пастаўленай мэты і дасягнен-
не акрэсленых задач. Планы-канспекты распрацаваны з улікам 
патрабаванняў адукацыйнага стандарту і канцэпцыі вучэбнага  
прадмета «Беларуская літаратура», скіроўваючы ўвагу на рэаліза- 
цыю кампетэнтнага падыходу ў навучанні айчыннага слоўнага  
мастацтва.

Метадычныя распрацоўкі носяць рэкамендацыйны характар. 
З прапанаванага дапаможніка настаўнік зможа выбраць неабход-
нае і патрэбнае, на яго думку, з улікам узроўню падрыхтаванасці 
вучняў. 

Матэрыял будзе карысны настаўнікам беларускай літаратуры, 
студэнтам філалагічных факультэтаў па спецыяльнасці «Белару-
ская філалогія».
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НацыяНальНае і агульНачалавечае  
ў мастацтве слова

Урок 22

яКуБ Колас. слова ПРа ПісьмеННіКа

Мэта: мяркуецца, што напрыканцы ўрока вучні:
будуць ведаць:  кароткія звесткі пра жыццё і творчасць Якуба Ко-

ласа, асэнсаваўшы ўмовы фарміравання творчай 
індывідуальнасці пісьменніка;

авалодаюць паняццямі: жыццяпіс;
удасканаляць навыкі: складання гексаў, работы з апорнай схемай.

Задачы выхавання і развіцця асобы вучняў: стварыць умовы для 
абуджэння цікавасці да творчасці Якуба Коласа, сістэмы яго духоўна-
маральных каштоўнасцей і арыенціраў; развіцця інтэлектуальных здоль-
насцей, аналітычнага мыслення вучняў, навыкаў слухання і канспекта-
вання; садзейнічаць выхаванню маўленчай культуры вучняў.

Абсталяванне: партрэт Якуба Коласа; выстава кніг пісьменніка; 
рэпрадукцыі карцін «Якуб Колас» Я. Кругера і Л. Дударэнкі.

Эпіграф: Шчыльней у гурт, духоўная радня,
Да Коласа бліжэй, мы — беларусы!..

      Мікола Мятліцкі

ХоД уРоКа
і. арыенціровачна-матывацыйны этап

1.1. Арганізацыйны момант. Стварэнне псіхалагічнага настрою.

1.2. Актуалізацыя раней вывучанага.
Агучванне ўласных выказваняў на словы В. Быкава (да 5 вуч- 

няў).

1.3. Настаўнік выразна чытае верш «Талент» В. Іпатавай на па-
мяць.

1.4. Ключавое пытанне ўрока.
Хто ён такі — Якуб Колас?
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1.5. Мэтавызначэнне.
Вучні самастойна фармулююць мэты ўрока, запісваюць у свае 

сшыткі, працягнуўшы выразы:
даведаюся…;
вызначу…;
выкарыстаю… .

іі. Пазнавальны этап

2.1. Слова настаўніка.
«Якуб Колас — адзін з кагорты тых, што адыгралі выключ-

ную ролю ў гісторыі культуры свайго народа і ўнеслі вялікі ўклад  
у агульначалавечую культуру. Для беларускага народа Колас — 
гэта перш-наперш выдатны мастак слова, які з надзвычайнай 
глыбінёй раскрыў нацыянальны характар беларуса, выказаў яго 
адвечныя мары і надзеі, паказаў яго быт і тое асяроддзе, у якім ён 
жыве...» — адзначаў Л. М. Шакун.

2.2. Прыкладны змест лекцыі настаўніка.
Заданне. Праслухайце, калі ласка, лекцыю «Якуб Колас: 

жыццяпіс і агляд творчасці», занатуйце яе тэзісна. Свой адказ 
аформіце ў выглядзе гексаў.

Сапраўднае імя Якуба Коласа — Канстанцін Міхайлавіч 
Міцкевіч. Ён нарадзіўся 3 лістапада 1882 года ў засценку Акінчыцы 
каля Стоўбцаў. Яго бацька — малазямельны селянін — служыў 
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